Semestralni zkouska CZR/ZRE, fddny termin, 11.5.2006, skupina A

Login: ....ccoooeevvinnnnnn.

Podpis: ..o

1. P1i kédovani feci mame vektorové zakddovat vektory o velikosti 12 koeficientu, mame k disposici 24

biti. Predpokladejme, ze srovnani P-prvkového vstupniho vektoru s P-prvkovym kédovym vektorem
nas stoji P operaci. Néro¢nost kédovani se jednou kédovou knihou je tedy 12 x 224 = 201 x 10°
operaci. Kolikrat méné operaci budeme provadét, pokud pouzijeme split-VQ:

e prvni kédova kniha bude kédovat 6 koeficientu a alokujeme pro ni 12 bitu.
e druhd kédova kniha bude kédovat 4 koeficientu a alokujeme pro ni 10 bitu.
e treti kodova kniha bude kodovat 2 koeficienty a alokujeme pro ni 2 bity.

asi 11000x méne.
asi 9000 méné.

asi 4000x méné.

A.
B.
C. asi 7000x méné.
D.
K

vypoctu DTW mate k disposici netiplnou miizku lokalnich vzdalenosti D a netplnou mfizku
¢astecnych kumulovanych vzdélenosti G (bez hodnot co v nultém Fadku a nultém sloupci a hodnoty
0 vlevo dole).
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Doplnte posledni tadek mrizky G:
A.30 20 14

B.30 25 14
C.30 20 19
D.30 25 19

. Je dan signal: cosinusovka o normované frekvenci i se stejnosmeérnou slozkou:

1
xz[n] = 0.5+ Cos(27r1n)

Spocitejte energii takového signalu vztazenou na jeden vzorek.

— — — 1 —
A. E=0.75 B. E=1.0 C. E= 7 D. E=4

. Pii vypoctu koeficientu prediktoru pomoci Levinsona-Durbina vysly koeficienty prediktoru druhého
radu takto:
al? = —0.0429, af? =0.0564

Ve tietim kroku vysel k3 = —0.0636. Vypoctéte koeficienty prediktoru tadu 3.

calY) = —0.0465, oYY = -0.0592, afY = —0.0636
af) = —0.0592, af’ = —0.0465, af’ = —0.0636
al¥ =0.0592, o' =—-0.0465, ol =—0.0636
caf” = —0.0465,  af’ =0.0592, af) = —0.0636
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5. Pii LPC syntéze vysla energie syntetizovaného rdmce 456. Pozadovana energie je ovsem 789 (obé
energie jsou vztazené na jeden vzorek). Aby mél syntetizovany rdmec pozadovanou energii, je nutné

JeJ-

A: nésobit % B: néasobit Z%g C: ndsobit /26 D: nésobit %

6. Filtr druhého radu

A(z) ~ 1—0.0429z" + 0.0564z2
mé na vstupu jednotkovy impuls. Jaky je vystupni vzorek y[2] tohoto filtru ?

A: y[2] = 0.0429  B:y[2] =-0.0564 C:y[2] =-0.0546 D: y[2] = 0.0546

7. Skryty Markovuv model zpracovava 39-rozmérné vektory. Jeho vysilaci funkce hustoty rozdéleni
pravdépodobnosti je uréena jednou 39-rozmérnou Gaussovkou s parametry p = [1,1,...,1]7 a o =
[4,4,...,4]T (vSechny stfedni hodnoty a vSechny smérodatné odchylky jsou tedy stejné, pro tsporu
mista jsou vektory zapsény jako fadkové a pak transponovany). Jakd je hodnota této funkce hustoty
pro vstupni vektor o = [0,0...,0]7.

A: b(0) = 2.66 X 10739 B: b(o) = 2.66 x 1072 C: b(o) = 2.66 x 1074 D: b(0) = 2.66 x 1042

8. Skryty Markoviv model ma 4 stavy, z toho 2 vysilaci. Jeho matice logaritmickych prechodovych
pravdépodobnosti je:
—00 0 —00  —00
—o0o —0.11 =230 —o0
—oo0 —oo —0.22 —-1.60
—00 —00 -0 —00

A=

Model ma na vstupu sekvenci 3 vektoru, jsou pro né spocitany nasledujici logaritmické vysilaci
pravdépodobnosti:

| o(1) o(2) of3)
logbs | -3.38 -3.35 -3.22
loghs | -4.63 -6.91 -5.71

Urcete logaritmickou Viterbiho pravdépodobnost vysldni sekvence modelem log P*(O|M) pomoci
algoritmu token passing.

A: log P*(O|M) = -16.45
B: log P*(O|M) = -20.12
C: log P*(O|M) = -24.45
D: log P*(O|M) = -30.12

9. Pro de-korelaci ptiznakovych vektoru je pouzita PCA (Principal component analysis). Pracujeme s
dvouprvkovymi vektory a PCA byla natrénovana na téchto 4 vektorech:

o o R B P B A Y

Jaky bude prvni bdzovy vektor PCA (smér nejvétsi variability) ?

1 0 0.707
A: pca, = [ 0 } B: pca;, = [ 1 } C: pca, = { 0.707 }

—0.707 }
2

Drpea, = { 0.707



10.

Model kratkého ticha v rozpoznavani spojité feci ma nasledujici topografii:

O,
NS

Pti zpracovani vstupni sekvence vektoru tento model:

: vzdy zpracuje alespon jeden vektor.

: zpracuje maximalné 10 vektoru.

: zpracuje libovolny nezéaporny pocet vektoru véetné 0 vektoru.
: nezpracuje nikdy zadny vektor.

11.

| OQwe

dialogového systému je tschova informace o soucasném stavu dialogu tikolem pro:

A: dialogovy manager.

B: operacni systém.

C: syntezator Teci.

D. modul porozuméni piirozenému jazyku

12.

P syntéze bézného ¢eského ekonomického textu: “Americkd centrdlni banka podle ocekdvani zvysila
své urokové sazby o 1/4 procentniho bodu a to na 5%. Jednd se tak o 16. zvysend drokovych sazeb v
radé.” bude nejvétsim problémem:

A: desambiguace homografu

B: prosodicka analyza

C: vybér vhodnych jednotek pro syntézu
D: normalizace textu.

13.

Jednim z nerealnych pozadavku Linedarni diskriminac¢ni analyzy, kterd slouzi pro de-korelaci parametru
a omezeni jejich poctu, je pozadavek stejné kovariancni matice (tedy tvaru rozlozeni) vsech tiid.
Ktera trida zvuku nejvice porusuje tento pozadavek:

A: vSechny znélé hlasky
B: ticho

C: neznélé sykavky

D: dlouhé “i”.

14.

Pro¢ se pii rozpoznavani pomoci kontextové zavislych modela fonému sdili stavy ?

A: kvuli odstranéni zavislosti na jazyce.

B: kvuli odstranéni zavislosti na mluvéim.

C: kvili nedostatku dat pro trénovani v pripadé, ze by stavy byly samostatné.

D: kvuli prebytku dat pro trénovani kazdého ze stavi, tento by mohl vést k pretrénovani.



15. Pfirozpozndvani spontanni feéi (meetingy, telefonni hovory) je nejvétsim problémem tvorba jazykového
modelu pro spontdnni fe¢. Tento model je mozné natrénovat:
A: na prepisech spontanni feci.
B: na roménech (elektronické verze).
C: na sbirce textu (noviny, ¢asopisy, atd.).
D: na teletextu.
16. Pii vypoctu hodnoty funkce hustoty rozdéleni pravdépodobnosti pro dany vstupni vektor vystupuje
ve vypoctu hodnota
P
1 H 1
V(@2m)P oji’
kde j je index stavu, P je délka vektoru parametru a ¢ je pocitadlo jednotlivych parametru.
Béhem rozpoznavani
A: je tato hodnota konstantni, takze je mozné ji pred-pocitat a ulozit.
B: je tato hodnota zavisla na vstupnim vektoru, takze se nedd pred-pocitat.
C: je tato hodnota dynamicky ménéna v zavislosti na charakteru vstupniho signalu.
D: je tato hodnota nevycislitelnd a zanedbava se.
17. Pro generovani slovniho grafu (word-lattice), ktery udava i alternativni moznosti k nejlepsi Viterbiho
cesté, je nutna tato zména Viterbiho dekodéru:
A: nahrazeni Gaussovek konstantami.
B: propojeni nejen koncovych stavu slov zpét na zacatek, ale vSech stavu.
C: umoznéni, aby ve stavech ptezil vice nez jeden (nejlepsi) token (pivo).
D: spusténi dekodéru s nékolika ndhodné zménénymi parametry Gaussovek.
18. U metody DTW je mozné pfi vypliovani mtizky c¢astecnych kumulovanych vzdalenosti G zahdjit
“back-tracing” pro zjisténi optimélni srovnavaci cesty:
A: v pripadé, ze pfi vyplnovani dojde k preteceni akumulatoru
B: kdykoliv
C: nikdy
D: teprve az vyplnime celou miizku
19. Jaky je duvod zavedeni automatickych metod hodnoceni kvality kodovéani, které jsou inspirovany
lidskym slysenim (PSQM, PESQ):
A: zakladni kritéria jako je SNR nebo SEGSNR je velmi slozité vypocitat.
B: kodéry feci nejsou primarné urceny pro lidské posluchace
C: organizovat poslechové testy je naroc¢né, zdlouhavé a drahé
D: V programech MS-PowerPoint a Excel se vysledky PESQ a PSQM daji presentovat lépe nez
vysledky poslechovych testu.
20. Komprese a expanze a-law a p-law je ve skutecnych implementovanych kodérech teci technicky

realizovana

: rychlym vypoctem funkei log a exp.

: pfevodem do spektra pomoci FFT.

: aproximaci po castech linearni funkei
: vyhledavaci tabulkou (look-up table)
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